
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันจันทร์ ที่ ๒๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๒๔ 
วันศุกร์ ที ่๒๗ ตุลาคม ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๗. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   เลขานุการกรรมการ คนที่สอง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

๑. นายอัชพร  จารุจินดา    (ลาการประชุม) 
๒. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   (ลาการประชุม) 
๓. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

๑. นายเจษฎ์  โทณะวณิก 
๒. ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 

 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 
 

 ผู้ช่วยด าเนินงานของกรรมการ 
นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง   ผู้อ านวยการฝ่ายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร   ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายเทคโนโลยี 
๓. นางสาวคนึงนิจ  แซ่เฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๔. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๕. นางสาวอนิษา  เกษมสันต์ ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม 
 ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. นางสาวสง่า  ทาทอง    ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ 

๒. นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง   ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้ง  
      และการออกเสียงประชามติ ๑ 

๓. นายณัฐวุฒิ  เมธารินทร์   ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้ง  
      และการออกเสียงประชามติ ๓ 

๔. นางสมิหรา  เหล็กพรหม   รองผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ ๑ 

๕. นางสาวพิมพ์สุทธิชา  โชติชินเกษม  พนักงานการเลือกตั้ง 
๖. นายสนธยา  ค าผา    พนักงานการเลือกตั้ง 



๓ 

 

เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๔๐๑ วันจันทร์ ที่ ๒๕ กันยายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๒๓ วันพุธ ที่ ๒๕ 
ตุลาคม ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ที่ประชุมพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ต่อจากการประชุมครั้งที่แล้ว โดยพิจารณาเรียงล าดับเป็นรายมาตรา ตั้งแต่  
ส่วนที่ ๖ บัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง เป็นต้นไป สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้  
 ส่วนที่ ๖ บัญชีรายช่ือผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 
 “ส่วนที่ ๖  
 บัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อส่วนที่ ๖ บัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๒๘  
 “มาตรา ๒๘  เมื่อได้มีการประกาศก าหนดวันเลือกตั้งครั้งใดแล้ว ให้คณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมาย จัดท าบัญชีรายชื่อผู้มี
สิทธิเลือกตั้งของแต่ละหน่วยเลือกตั้ง และปิดประกาศไว้ ณ ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณใกล้เคียงกับที่เลือกตั้ง 
หรือสถานที่ที่ประชาชนสะดวกในการตรวจสอบก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่ายี่สิบห้าวัน กับให้แจ้งรายชื่อ 
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งในทะเบียนบ้านไปยังเจ้าบ้านให้ทราบก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่ายี่สิบวัน  ทั้งนี้ ตามระเบียบ 
ที่คณะกรรมการก าหนด 
 บัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ปิดประกาศไว้ ณ ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณใกล้เคียงกับที่เลือกตั้ง  
หรือสถานที่ที่ประชาชนสะดวกในการตรวจสอบตามวรรคหนึ่ง ให้มีแต่เฉพาะชื่อตัว ชื่อสกุล และที่อยู่  
ตามหลักฐานทะเบียนบ้านของผู้มีสิทธิเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดจึงต้องบัญญัติร่างมาตรา ๒๘ วรรคสอง  



๔ 

 

 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  ชี้แจงว่า 
เนื่องจากกฎหมายที่ใช้อยู่ปัจจุบันจะก าหนดให้มีการประกาศเลขประจ าตัวประชาชนของผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 
ไว้ด้วย ซึ่งถือว่าเป็นการกระทบสิทธิของประชาชนมากเกินไปและอาจก่อให้เกิดความเสียหายแก่ผู้มีสิทธิ
เลือกตั้งได้ ดังนั้น จึงเป็นเหตุที่ต้องบัญญัติความตามร่างมาตรา ๒๘ วรรคสองไว้  
 นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ๑ ชี้แจงว่า 
ในทางปฏิบัติเกี่ยวกับการประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งนั้น ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งได้มีการ
ประสานไปยังกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย จัดท าบัญชีรายชื่อของผู้มีสิทธิเลือกตั้งไว้สองชุด 
กล่าวคือ ชุดที่หนึ่ง จะใช้ปิดประกาศไว้ในที่สาธารณะ ณ ที่เลือกตั้ง ซึ่งจะไม่ปรากฏเลขประจ าตัวประชาชน 
ส่วนชุดที่สอง จะใช้ในการตรวจสอบการแสดงตนของผู้มีสิทธิเลือกตั้ง โดยจะปรากฏเลขประจ าตัวประชาชน  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขร่างมาตรา ๒๘ วรรคสอง เป็นดังนี้ “บัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 
ที่ปิดประกาศไว้ ณ ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณใกล้เคียงกับที่เลือกตั้ง หรือสถานที่ที่ประชาชนสะดวก 

ในการตรวจสอบตามวรรคหนึ่ง ให้มีแต่เฉพาะชื่อตัว ชื่อสกุล และที่อยู่ตามหลักฐานทะเบียนบ้านของผู้มี
สิทธิเลือกตั้ง” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๒๘ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๒๘  เมื่อได้มีการประกาศก าหนดวันเลือกตั้งครั้งใดแล้ว ให้คณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมาย จัดท าบัญชีรายชื่อผู้มี
สิทธิเลือกตั้งของแต่ละหน่วยเลือกตั้ง และปิดประกาศไว้ ณ ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณใกล้เคี ยงกับที่เลือกตั้ง 
หรือสถานที่ที่ประชาชนสะดวกในการตรวจสอบก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่ายี่สิบห้าวัน กับให้แจ้งรายชื่อ 
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งในทะเบียนบ้านไปยังเจ้าบ้านให้ทราบก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่ายี่สิบวัน  ทั้งนี้ ตามระเบียบ 
ที่คณะกรรมการก าหนด 
 บัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ปิดประกาศไว้ ณ ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณใกล้เคียงกับที่เลือกตั้ง 

หรือสถานที่ที่ประชาชนสะดวกในการตรวจสอบตามวรรคหนึ่ง ให้มีแต่เฉพาะชื่อตัว ชื่อสกุล และที่อยู่
ตามหลักฐานทะเบียนบ้านของผู้มีสิทธิเลือกตั้ง” 
 
 มาตรา ๒๙ 
 “มาตรา ๒๙  ในกรณีที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือเจ้าบ้านผู้ใดเห็นว่าตนหรือผู้มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านของ
ตนไม่มีรายชื่ออยู่ในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งแห่งหน่วยเลือกตั้งที่ตนหรือผู้นั้นสมควรมีชื่อเป็นผู้มีสิทธิ
เ ลื อกตั้ ง ในหน่ ว ย เ ลื อ กตั้ ง นั้ น  มี สิ ท ธิ ยื่ น ค า ร้ อ งขอ เ พ่ิ มชื่ อต่ อ คณะกรรมการกา ร เลื อ กตั้ ง 
ประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมายก่อนวันเลือกตั้ง 
ไม่น้อยกว่าสิบห้าวัน 
 เมื่อได้รับค าร้องตามวรรคหนึ่งแล้ว ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ ซึ่ง
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมายตรวจสอบหลักฐาน และถ้าเห็นว่าผู้ยื่นค าร้องหรือ 
ผู้มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านเป็นผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ให้สั่งเติมชื่อตามที่ยื่นค าร้องลงในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง
โดยเร็ว ถ้าคณะกรรมการการเลือกตั้ งประจ าเขตเลือกตั้ งหรือผู้ ซึ่ งคณะกรรมการการเลือกตั้ ง 
ประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมายเห็นว่าผู้ยื่นค าร้องหรือผู้มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านเป็นผู้ไม่มีสิทธิเลือกตั้ง ก็ให้สั่ง
ยกค าร้อง และแจ้งให้ผู้ยื่นค าร้องทราบภายในสามวันนับแต่วันที่ได้รับค าร้องโดยแสดงเหตุผลไว้ด้วย 
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 เมื่อได้รับแจ้งตามวรรคสองแล้ว ผู้ยื่นค าร้องมีสิทธิยื่นค าร้องต่อศาลปกครองภูมิภาคที่มีเขตอ านาจ
ในท้องที่ที่ตนมีภูมิล าเนาอยู่ หรือต่อศาลปกครองกลางส าหรับผู้ที่มีภูมิล าเนาอยู่ในกรุงเทพมหานครก่อนวัน
เลือกตั้งไม่น้อยกว่าห้าวัน เพ่ือให้ศาลวินิจฉัยว่าจะให้เติมชื่อในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งตามที่ยื่นค าร้อง
หรอืไม ่
 เมื่อศาลได้รับค าร้องตามวรรคสามแล้ว ให้ศาลด าเนินการพิจารณาโดยเร็ว ค าสั่งของศาลให้เป็น
ที่สุด และให้ศาลแจ้งค าสั่งไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ ซึ่งคณะกรรมการ
มอบหมาย เพ่ือปฏิบัติการตามค าสั่งโดยเร็วที่สุด และในกรณีท่ีมีการประกาศบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งไป
ก่อนได้รับค าสั่งศาล ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ ซึ่งคณะกรรมการประจ าเขต
เลือกตั้งมอบหมาย ด าเนินการแก้ไขบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งทุกฉบับให้ถูกต้องด้วย 
 การใดที่ได้ปฏิบัติไปตามค าสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ ซึ่ง
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมายก่อนได้รับค าสั่งศาลให้เป็นอันสมบูรณ์ 
ตามกฎหมาย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  
ตั้งข้อสังเกตว่า เหตุใดความในวรรคสามของร่างมาตรา ๒๙ จึงบัญญัติให้ยื่นค าร้องต่อศาลปกครองภูมิภาค 
ที่มีเขตอ านาจในกรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งสั่งว่าผู้ใดเป็นผู้ไม่มีสิทธิเลือกตั้ง 
เนื่องจากเมื่อพิจารณาจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
และการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ได้ก าหนดให้ยื่นค าร้องในกรณีดังกล่าวต่อศาลจังหวัด   
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
เหตุที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่ง
สมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ได้ก าหนดให้ยื่นค าร้องในกรณีดังกล่าวต่อศาลจังหวัดนั้น ก็เพ่ือความสะดวก
รวดเร็วในการพิจารณาของศาล  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสามของร่างมาตรา ๒๙ เป็นดังนี้ “เมื่อได้รับ
แจ้งตามวรรคสองแล้ว ผู้ยื่นค าร้องมีสิทธิยื่นค าร้องต่อศาลปกครองภูมิภาคที่มีเขตอ านาจในท้องที่จังหวัด
ที่ตนมีภูมิล าเนาอยู่ หรือต่อศาลปกครองกลางแพ่งส าหรับผู้ที่มีภูมิล าเนาอยู่ในกรุงเทพมหานครก่อนวัน
เลือกตั้งไม่น้อยกว่าห้าวัน เพ่ือให้ศาลวินิจฉัยว่าจะให้เติมชื่อในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งตามที่ยื่นค าร้อง
หรือไม่” นอกจากนี้ สอบถามว่า โดยปกติการท าหน้าที่ของคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง
สามารถมอบหมายให้บุคคลใดท าหน้าที่แทนได้บ้าง  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า  
หากเป็นเรื่องเกี่ยวกับการจัดท าบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง และการประกาศก าหนดหน่วยเลือกตั้ง  
จะมอบหมายให้นายทะเบียนอ าเภอและนายทะเบียนท้องถิ่นเป็นผู้จัดท า และหากมีการแก้ไขบัญชีรายชื่อ 
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งก็สามารถยื่นต่อนายทะเบียนอ าเภอและนายทะเบียนท้องถิ่นได้เช่นกัน 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสี่ เป็นดังนี้ “เมื่อศาลได้รับค าร้องตามวรรคสามแล้ว  
ให้ศาลด าเนินการพิจารณาโดยเร็ว ค าสั่งของศาลให้เป็นที่สุด และให้ศาลแจ้งค าสั่งไปยังคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการมอบหมาย เพ่ือปฏิบัติการตามค าสั่งโดยเร็วที่สุด 
และในกรณีที่มีการประกาศบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งไปก่อนได้รับค าสั่ งศาล ให้คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมาย ด าเนินการแก้ไข
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บัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งทุกฉบับให้ถูกต้องด้วย” และเสนอแก้ไขความในวรรคห้า เป็นดังนี้ “การใดที่ได้
ปฏิบัติไปตามค าสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้ง

ประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมายก่อนได้รับค าสั่งศาลให้เป็นอันสมบูรณ์ตามกฎหมาย” 
 นอกจากนี้ เพ่ือให้สอดคล้องกับการแก้ไขความในร่างมาตรา ๒๙ เสนอแก้ไขร่างมาตรา ๑๒ วรรคสี่ 
เพ่ือไม่ต้องน าถ้อยค าที่ตัดออกดังกล่าวไปบัญญัติไว้ในมาตราอ่ืนๆ อีก ความเป็นดังนี้ “การใดที่เป็นหน้าที่
และอ านาจของผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขต
เลือกตั้ง คณะกรรมการจะออกระเบียบให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือคณะกรรมการ
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมีอ านาจมอบหมายให้คณะอนุกรรมการ คณะบุคคล หรือบุคคลตาม 
วรรคสามท าหน้าที่แทนก็ได้  ในกรณีเช่นนั้นการด าเนินการ การแจ้ง หรือการยื่นที่กระท าต่อผู้ได้รับ
มอบหมาย ให้ถือว่าเป็นการด าเนินการหรือได้ยื่นต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือ
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งแล้ว” และเสนอแก้ไขร่างมาตรา ๑๓ วรรคหนึ่ง เป็นดังนี้  
“ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง
มอบหมายแต่งตั้งบุคคลผู้มีสัญชาติไทย และมีอายุไม่ต่ ากว่าสิบแปดปีในวันเลือกตั้งเป็นเจ้าพนักงาน
ผู้ด าเนินการเลือกตั้ง ดังต่อไปนี้”  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๒๙ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๒๙  ในกรณีที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือเจ้าบ้านผู้ใดเห็นว่าตนหรือผู้มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านของ
ตนไม่มีรายชื่ออยู่ในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งแห่งหน่วยเลือกตั้งที่ตนหรือผู้นั้นสมควรมีชื่อเป็น  
ผู้มีสิทธิ เลือกตั้ งในหน่วยเลือกตั้ งนั้น มีสิทธิยื่นค าร้องขอเพ่ิมชื่อ ต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ ง 
ประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมายก่อนวันเลือกตั้ง 
ไม่น้อยกว่าสิบห้าวัน 
 เมื่อได้รับค าร้องตามวรรคหนึ่งแล้ว ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ ซึ่ง
คณะกรรมการการเลือกตั้ งประจ า เขต เลือกตั้ งมอบหมายตรวจสอบหลักฐาน และถ้า เห็นว่า 
ผู้ยื่นค าร้องหรือผู้มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านเป็นผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ให้สั่งเติมชื่อตามที่ยื่นค าร้องลงในบัญชีรายชื่อ
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งโดยเร็ว ถ้าคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมายเห็นว่าผู้ยื่นค าร้องหรือผู้มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านเป็นผู้ไม่มีสิทธิเลือกตั้ง ก็ให้สั่ง
ยกค าร้อง และแจ้งให้ผู้ยื่นค าร้องทราบภายในสามวันนับแต่วันที่ได้รับค าร้องโดยแสดงเหตุผลไว้ด้วย 
 เมื่อได้รับแจ้งตามวรรคสองแล้ว ผู้ ยื่นค าร้องมีสิทธิยื่นค าร้องต่อศาลปกครองภูมิภาคที่มี 

เขตอ านาจในท้องที่จังหวัดที่ตนมีภูมิล าเนาอยู่ หรือต่อศาลปกครองกลางแพ่งส าหรับผู้ที่มีภูมิล าเนาอยู่ใน
กรุงเทพมหานครก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าห้าวัน เพ่ือให้ศาลวินิจฉัยว่าจะให้เติมชื่อในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิ
เลือกตั้งตามท่ียื่นค าร้องหรือไม่ 
 เมื่อศาลได้รับค าร้องตามวรรคสามแล้ว ให้ศาลด าเนินการพิจารณาโดยเร็ว ค าสั่งของศาลให้เป็น
ที่สุด และให้ศาลแจ้งค าสั่งไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการ

มอบหมาย เพ่ือปฏิบัติการตามค าสั่งโดยเร็วที่สุด และในกรณีท่ีมีการประกาศบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งไป
ก่อนได้รับค าสั่งศาล ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการประจ าเขต

เลือกตั้งมอบหมาย ด าเนินการแก้ไขบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งทุกฉบับให้ถูกต้องด้วย 
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 การใดที่ได้ปฏิบัติไปตามค าสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่ง
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมายก่อนได้รับค าสั่งศาลให้เป็นอันสมบูรณ์ 
ตามกฎหมาย” 
 ๒. แก้ไขร่างมาตรา ๑๒ วรรคสี่ เป็นดังนี้  
 “การใดท่ีเป็นหน้าที่และอ านาจของผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือคณะกรรมการ
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง คณะกรรมการจะออกระเบียบให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขต
เลือกตั้งหรือคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมีอ านาจมอบหมายให้คณะอนุกรรมการ คณะ
บุคคล หรือบุคคลตามวรรคสามท าหน้าที่แทนก็ได้ ในกรณีเช่นนั้นการด าเนินการ การแจ้ง หรือการยื่นที่
กระท าต่อผู้ได้รับมอบหมาย ให้ถือว่าเป็นการด าเนินการหรือได้ยื่นต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขต
เลือกตั้งหรือคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งแล้ว” 
 ๓. แก้ไขร่างมาตรา ๑๓ วรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ 
 “ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขต

เลือกตั้งมอบหมายแต่งตั้งบุคคลผู้มีสัญชาติไทย และมีอายุไม่ต่ ากว่าสิบแปดปีในวันเลือกตั้งเป็น 
เจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง ดังต่อไปนี้” 
 ๔. มอบหมายให้คณะอนุกรรมการร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย การเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ไปตรวจสอบว่าในร่างมาตราใดที่ปรากฏถ้อยค าว่า “หรือผู้ซึ่งคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมาย” ให้ตัดความดังกล่าวออก เพ่ือให้สอดคล้องกับการแก้ไขความใน
ร่างมาตรา ๑๒ วรรคสี่  
 
 มาตรา ๓๐  
 “มาตรา ๓๐  ผู้มีสิทธิเลือกตั้งผู้ใดเห็นว่าในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ได้ประกาศตามมาตรา ๒๘ 
มีชื่อผู้ซึ่งไม่มีสิทธิเลือกตั้ง หรือเจ้าบ้านผู้ใดเห็นว่าในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งปรากฏชื่อบุคคลอ่ืนอยู่ใน
ทะเบียนบ้านของตน ผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือเจ้าบ้านผู้นั้นมีสิทธิยื่นค าร้องต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมายได้ก่อนวันเลือกตั้ง 
ไม่น้อยกว่าสิบวัน เพ่ือให้ถอนชื่อผู้ซึ่งไม่มีสิทธิเลือกตั้งนั้นออกจากบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 
 เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขต
เลือกตั้งมอบหมายพิจารณาแล้วเห็นว่าสมควรสั่งถอนชื่อผู้ซึ่งไม่มีสิทธิเลือกตั้งออกจากบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิ
เลือกตั้ง หรือสมควรยกค าร้อง ก็ให้มีค าสั่งถอนชื่อผู้นั้นหรือยกค าร้อง แล้วแต่กรณี และให้แจ้งค าสั่งให้ผู้นั้น
และเจ้าบ้านทราบ และให้น าความในมาตรา ๒๙ วรรคสาม วรรคสี่ และวรรคห้า มาใช้บังคับโดยอนุโลม” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ เสนอให้เพ่ิม
ระยะเวลาในการถอนชื่อผู้ซึ่งไม่มีสิทธิเลือกตั้งนั้นออกจากบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง  โดยก าหนด
ระยะเวลาในการยื่นค าร้องให้ถอนชื่อผู้ซึ่งไม่มีสิทธิเลือกตั้งออกจากบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ ง  
ก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสิบห้าวัน เพ่ือให้สอดคล้องกับกรณีการขอเพ่ิมชื่อตามร่างมาตรา ๒๙ วรรคหนึ่ง 
ซึ่งก าหนดระยะเวลาในการยื่นค าร้องขอเพ่ิมชื่อเป็นผู้มีสิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสิบห้าวัน  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า การแจ้งบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งจะแจ้งไปยังเจ้าบ้านเมื่อใด  



๘ 

 

 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า 
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งจะแจ้งรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งไปยังเจ้าบ้านให้ทราบก่อนวัน
เลือกตั้งไม่น้อยกว่ายี่สิบวัน  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๐ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๓๐  ผู้มีสิทธิเลือกตั้งผู้ใดเห็นว่าในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ได้ประกาศตาม 
มาตรา ๒๘ มีชื่อผู้ซึ่งไม่มีสิทธิเลือกตั้ง หรือเจ้าบ้านผู้ใดเห็นว่าในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งปรากฏชื่อ
บุคคลอ่ืนอยู่ในทะเบียนบ้านของตน ผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือเจ้าบ้านผู้นั้นมีสิทธิยื่นค าร้องต่อคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมายได ้
ก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสิบห้าวัน เพ่ือให้ถอนชื่อผู้ซึ่งไม่มีสิทธิเลือกตั้งนั้นออกจากบัญชีรายชื่อ 
ผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 
 เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขต

เลือกตั้งมอบหมายพิจารณาแล้วเห็นว่าสมควรสั่งถอนชื่อผู้ซึ่งไม่มีสิทธิเลือกตั้งออกจากบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิ
เลือกตั้ง หรือสมควรยกค าร้อง ก็ให้มีค าสั่งถอนชื่อผู้นั้นหรือยกค าร้อง แล้วแต่กรณี และให้แจ้งค าสั่งให้ผู้นั้น
และเจ้าบ้านทราบ และให้น าความในมาตรา ๒๙ วรรคสาม วรรคสี่ และวรรคห้า มาใช้บังคับโดยอนุโลม” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๐ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๓๐  ผู้มีสิทธิเลือกตั้งผู้ใดเห็นว่าในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ได้ประกาศตาม 
มาตรา ๒๘ มีชื่อผู้ซึ่งไม่มีสิทธิเลือกตั้ง หรือเจ้าบ้านผู้ใดเห็นว่าในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งปรากฏชื่อ
บุคคลอ่ืนอยู่ในทะเบียนบ้านของตน ผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือเจ้าบ้านผู้นั้นมีสิทธิยื่นค าร้องต่อคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมายได้ก่อน
วันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสิบห้าวัน เพ่ือให้ถอนชื่อผู้ซึ่งไม่มีสิทธิเลือกตั้งนั้นออกจากบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 
 เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขต

เลือกตั้งมอบหมายพิจารณาแล้วเห็นว่าสมควรสั่งถอนชื่อผู้ซึ่งไม่มีสิทธิเลือกตั้งออกจากบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิ
เลือกตั้ง หรือสมควรยกค าร้อง ก็ให้มีค าสั่งถอนชื่อผู้นั้นหรือยกค าร้อง แล้วแต่กรณี และให้แจ้งค าสั่งให้ผู้นั้น
และเจ้าบ้านทราบ และให้น าความในมาตรา ๒๙ วรรคสาม วรรคสี่ และวรรคห้า มาใช้บังคับโดยอนุโลม” 
 
 มาตรา ๓๑  
 “มาตรา ๓๑  ในกรณีที่มีการฟ้องคดีเพ่ือขอให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งบุคคลใดบุคคลหนึ่งและ 
ศาลมี ค า พิพากษาให้ เ พิ กถอนสิ ทธิ เลื อกตั้ งของบุ คคลนั้ นแม้ ค า พิพากษายั ง ไม่ ถึ งที่ สุ ดก็ ตาม  
เมื่อได้มีประกาศบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ งแล้ว ให้คณะกรรมการประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ ซึ่ ง
คณะกรรมการประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมายถอนชื่อผู้ซึ่งศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งโดยการขีดชื่อบุคคลนั้น
ออกจากบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 
 กรณีตามวรรคหนึ่ง ให้ส านักงานศาลปกครองแจ้งค าพิพากษาดังกล่าวต่อส านักงานคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง เพ่ือแจ้งให้นายทะเบียนกลางจัดท าทะเบียนรายชื่อผู้ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๓๑



๙ 

 

คณะกรรมาธิการการเมือง สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เสนอความเห็นว่า ควรมีบทบัญญัติเรื่องการเยียวยา
บุคคลที่ถูกเพิกถอนรายชื่อออกจากผู้มีสิทธิเลือกตั้งกรณีค าพิพากษาถึงที่สุดไม่ตรงกับค าพิพากษาของ 
ศาลชั้นต้น เนื่องจากความในวรรคหนึ่งของร่างมาตรา ๓๑ ให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลนั้น 
แม้ค าพิพากษายังไม่ถึงที่สุด 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การที่บัญญัติ ว่าเมื่อศาลมีค าพิพากษาให้ เพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง 
ของบุคคลนั้นแม้ค าพิพากษายังไม่ถึงที่สุด ให้คณะกรรมการประจ าเขตเลือกตั้งถอนชื่อบุคคลนั้นออกจาก
บัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งนั้น เป็นการบัญญัติให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ   
ตั้งข้อสังเกตว่า ความในวรรคสองของร่างมาตรา ๓๑ ที่บัญญัติให้นายทะเบียนกลางจัดท าทะเบียนรายชื่อ 
ผู้ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งนั้น ในทางปฏิบัติส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะเป็นผู้จัดท าบัญชีรายชื่อ
ผู้ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง เมื่อส านักงานศาลปกครองได้แจ้งค าพิพากษาขอให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง 
บุคคลใดต่อส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งแล้ว ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะจัดท า
ฐานข้อมูลดังกล่าวและแจ้งไปยังนายทะเบียนกลางให้หมายเหตุในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิ เลือกตั้ ง  
และหากอยู่ระหว่างการเลือกตั้งจะแจ้งไปยังผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งเพ่ือให้หมายเหตุ  
ไว้ท้ายรายชื่อของบุคคลดังกล่าว 
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า หน้าที่ในการจัดท าบัญชีรายชื่อผู้มี
สิทธิเลือกตั้งเป็นหน้าที่ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า  
แม้การจัดท าบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งจะเป็นหน้าที่ของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งก็ตาม  
แต่ในทางปฏิบัติส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไม่สามารถเข้าถึงข้อมูลทางทะเบียนราษฎรของ
กรมการปกครองได้ ดังนั้น ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะท าได้ เพียงแจ้งรายชื่อไปยัง  
นายทะเบียนกลางว่าบุคคลใดถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งเท่านั้น  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในทางปฏิบัติการแก้ไขบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งจะกระท าด้วยวิธีใด 
ก็ตาม หลักการส าคัญก็คือ ข้อมูลบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งจะต้องมีความถูกต้องและสอดคล้องกับ 
ค าพิพากษาของศาลที่สั่งให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลใด ดังนั้น จึงเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน 
วรรคสองของร่างมาตรา ๓๑ เป็นดังนี้ “กรณีตามวรรคหนึ่งให้ส านักงานศาลปกครองแจ้งค าพิพากษา
ดังกล่าวต่อส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง เพ่ือแจ้งให้นายทะเบียนกลางจัดท าด าเนินการแก้ไข
ทะเบียนรายชื่อผู้ถูกเพิกถอนมีสิทธิเลือกตั้งให้สอดคล้องกัน”  
 นอกจากนี้ เสนอแก้ไขความในวรรคหนึ่งของร่างมาตรา ๓๑ เพ่ือให้สอดคล้องกับการแก้ไขเพ่ิมเติม
ร่างมาตรา ๑๒ วรรคสี่ เป็นดังนี้ “ในกรณีทีม่ีการฟ้องคดีเพ่ือขอให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งบุคคลใดบุคคลหนึ่ง
และศาลมีค าพิพากษาให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลนั้นแม้ค าพิพากษายังไม่ถึงที่สุดก็ตาม เมื่อได้มีประกาศ
บัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งแล้ว ให้คณะกรรมการประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการประจ าเขต

เลือกตั้งมอบหมายถอนชื่อผู้ซึ่งศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งโดยการขีดชื่อบุคคลนั้นออกจากบัญชีรายชื่อ 
ผู้มีสิทธิเลือกตั้ง”  
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ในทางปฏิบัติแม้ส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะแจ้งไปยังกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย เพ่ือให้แก้ไขรายชื่อผู้ที่ 
ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งแล้วก็ตาม แต่กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ก็ไม่ได้แก้ไขทะเบียนรายชื่อ  
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งให้สอดคล้องกับค าพิพากษาของศาลที่สั่งให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของบุคคลนั้นแต่อย่างใด  



๑๐ 

 

 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า เหตุที่กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย  
ไม่อนุญาตให้ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเข้าถึงข้อมูลทางทะเบียนราษฎร อาจเนื่ องมาจากข้อมูล
ทางทะเบียนราษฎรเป็นข้อมูลเกี่ยวกับความมั่นคงและมีกฎหมายให้อ านาจกรมการปกครอง 
กระทรวงมหาดไทย ในการเก็บรักษาข้อมูลเท่านั้น โดยเกรงว่าหากมีการเข้าถึงข้อมูลทางทะเบียนราษฎร 
ได้แล้วอาจมีการแสวงหาผลประโยชน์โดยไม่ชอบด้วยกฎหมายเกิดขึ้นได้ ดังนั้น กรมกา รปกครอง 
กระทรวงมหาดไทย จึงส่งมอบข้อมูลของผู้มีสิทธิเลือกตั้งในรูปแบบเอกสารเท่านั้น  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ข้อมูลผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย  
ส่งมายังส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีรายละเอียดของผู้มีสิทธิเลือกตั้งเพียงใด 
 นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ ชี้แจงว่า 
ข้อมูลผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ได้รับจากกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย มีรายละเอียดเกี่ยวกับชื่อ ชื่อสกุล 
และเลขประจ าตัวประชาชนของผู้มีสิทธิเลือกตั้งเท่านั้น  
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กล่าวว่า แม้ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะไม่สามารถ
เข้าถึงข้อมูลทางทะเบียนราษฎรของกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ได้ก็ตาม ส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งก็ควรจัดท าบัญชีรายชื่อผู้สิทธิเลือกตั้งและผู้ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไว้เช่นกัน  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า อ านาจในการแก้ไขข้อมูลทางทะเบียนราษฎรของผู้มีสิทธิเลือกตั้งว่าผู้ใด
เป็นผู้ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง ควรให้เป็นอ านาจของกรมปกครอง กระทรวงมหาดไทย เท่านั้น โดยให้
กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย หมายเหตุไว้ท้ายบัญชีรายชื่อของบุคคลที่ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง
แล้วส่งข้อมูลดังกล่าวมายังส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งต่อไป น่าจะเป็นวิธีการที่มีความเหมาะสม 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๑ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๓๑  ในกรณีที่มีการฟ้องคดีเพ่ือขอให้เพิกถอนสิทธิเลือกตั้งบุคคลใดบุคคลหนึ่งและ 
ศาลมี ค า พิพากษาให้ เ พิ กถอนสิ ทธิ เลื อกตั้ งของบุ คคลนั้ นแม้ ค า พิพากษายั ง ไม่ ถึ งที่ สุ ดก็ ตาม  
เมื่อได้มีประกาศบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งแล้ว ให้คณะกรรมการประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ซึ่ง
คณะกรรมการประจ าเขตเลือกตั้งมอบหมายถอนชื่อผู้ซึ่งศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งโดยการขีดชื่อ 
บุคคลนั้นออกจากบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 
 กรณีตามวรรคหนึ่งให้ส านักงานศาลปกครองแจ้งค าพิพากษาดังกล่าวต่อส านักงานคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง เพ่ือแจ้งให้นายทะเบียนกลางจัดท าด าเนินการแก้ไขทะเบียนรายชื่อผู้ถูกเพิกถอนมีสิทธิ
เลือกตั้งให้สอดคล้องกัน” 
 
 มาตรา ๓๒ 
 “มาตรา ๓๒  ห้ามมิให้ผู้ใดด าเนินการหรือยินยอมให้มีการย้ายบุคคลใดเข้ามาในทะเบียนบ้าน 
ของตน เพ่ือประโยชน์ในการเลือกตั้งโดยมิชอบ 
 หากปรากฏว่ามีกรณีใดกรณีหนึ่งดังต่อไปนี้  ให้สันนิษฐานว่าเป็นการย้ายบุคคลเข้ามาใน 
ทะเบียนบ้านเพื่อประโยชน์ในการเลือกตั้งโดยมิชอบ 
 (๑) การย้ายบุคคลตั้งแต่สิบคนขึ้นไปซึ่งไม่มีชื่อสกุลเดียวกับเจ้าบ้านเข้ามาในทะเบียนบ้านเพ่ือให้
บุคคลดังกล่าวมีสิทธิเลือกตั้งที่จะมีข้ึนภายในสองปีนับแต่วันที่ย้ายเข้ามาในทะเบียนบ้าน 
 (๒) การย้ายบุคคลเข้ามาในทะเบียนบ้านโดยบุคคลนั้นมิได้อยู่อาศัยจริง 
 (๓) การย้ายบุคคลเข้ามาในทะเบียนบ้านโดยมิได้รับความยินยอมจากเจ้าบ้าน” 



๑๑ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดความใน (๑) จึงก าหนดจ านวนในการย้ายบุคคลซึ่งไม่มี 
ชื่อสกุลเดียวกับเจ้าบ้านเข้ามาในทะเบียนบ้านตั้งแต่สิบคนขึ้นไป เป็นการกระท าเพ่ือประโยชน์ในการ
เลือกตั้งโดยมิชอบ 
 นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ ชี้แจงว่า 
จ านวนในการย้ายบุคคลไปซึ่งไม่มีชื่อสกุลเดียวกับเจ้าบ้านเข้ามาในทะเบียนบ้านตั้งแต่สิบคนขึ้นไป  
ให้ถือว่าเป็นการกระท าเพ่ือประโยชน์ในการเลือกตั้งโดยมิชอบนั้น ก าหนดไว้ตั้งแต่ประกาศใช้รัฐธรรมนูญ 
๒๕๕๐ เป็นต้นมา  
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ความใน (๒) การย้ายบุคคลเข้ามาในทะเบียนบ้าน
โดยบุคคลนั้นมิได้อยู่อาศัยจริงนั้น บางกรณีอาจไม่ใช่การย้ายเพื่อประโยชน์ในการเลือกตั้งเสมอไป  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๒) เป็นดังนี้ “การย้ายบุคคลเข้ามาในทะเบียนบ้าน 
โดยบุคคลนั้นมิได้อยู่อาศัยจริงโดยไม่มีเหตุอันสมควร” 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ความใน (๒) จะต้องพิจารณาเป็นรายกรณีไป กล่าวคือ หากมีการย้ายบุคคลที่เป็นผู้มีสิทธิเลือกตั้งเข้ามาอยู่
ในทะเบียนบ้านโดยมีจ านวนตั้งแต่สิบคนขึ้นไปก็จะเข้าข้อสันนิษฐานทางกฎหมายว่าเป็นการย้ายคนเข้ามา
เพ่ือประโยชน์ในการเลือกตั้งโดยมิชอบ ตามท่ีบัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๓๒  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความใน (๑) ที่ก าหนดจ านวนตั้งแต่สิบคนขึ้นไปนั้น เป็นการก าหนด
จ านวนในการย้ายบุคคลไว้มากเกินไป ประกอบกับร่างมาตรา ๓๒ นั้น ต้องมีเจตนาพิเศษ คือ เพ่ือประโยชน์
ในการเลือกตั้งโดยมิชอบ ดังนั้น จึงเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๑) เป็นดังนี้ “การย้ายบุคคลตั้งแต่สิบห้าคน
ขึ้นไปซึ่งไม่มีชื่อสกุลเดียวกับเจ้าบ้านเข้ามาในทะเบียนบ้านเพ่ือให้บุคคลดังกล่าวมีสิทธิเลือกตั้งที่ จะมีขึ้น
ภายในสองปีนับแต่วันที่ย้ายเข้ามาในทะเบียนบ้าน”  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๒ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๓๒  ห้ามมิให้ผู้ใดด าเนินการหรือยินยอมให้มีการย้ายบุคคลใดเข้ามาในทะเบียนบ้าน 
ของตน เพ่ือประโยชน์ในการเลือกตั้งโดยมิชอบ 
 หากปรากฏว่ามีกรณีใดกรณีหนึ่งดังต่อไปนี้  ให้สันนิษฐานว่าเป็นการย้ายบุคคลเข้ามาใน 
ทะเบียนบ้านเพื่อประโยชน์ในการเลือกตั้งโดยมิชอบ 
 (๑) การย้ายบุคคลตั้งแต่สิบห้าคนข้ึนไปซึ่งไม่มีชื่อสกุลเดียวกับเจ้าบ้านเข้ามาในทะเบียนบ้านเพ่ือให้
บุคคลดังกล่าวมีสิทธิเลือกตั้งที่จะมีขึ้นภายในสองปีนับแต่วันที่ย้ายเข้ามาในทะเบียนบ้าน 
 (๒) การย้ายบุคคลเข้ามาในทะเบียนบ้านโดยบุคคลนั้นมิได้อยู่อาศัยจริงโดยไม่มีเหตุอันสมควร 
 (๓) การย้ายบุคคลเข้ามาในทะเบียนบ้านโดยมิได้รับความยินยอมจากเจ้าบ้าน 
 
 ส่วนที่ ๗ ผู้สมัครและการสมัครรับเลือกตั้ง 
 “ส่วนที่ ๗  
 ผู้สมัครและการสมัครรับเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 



๑๒ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อส่วนที่ ๗ ผู้สมัครและการสมัครรับเลือกตั้ง โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 ๑. ผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
 “๑. ผู้สมัครรับเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อ ๑. ผู้สมัครรับเลือกตั้ง โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๓๓ 
 “มาตรา ๓๓  บุคคลผู้มีคุณสมบัติดังต่อไปนี้  เป็นผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้ ง เป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร  
 (๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด 
 (๒) มีอายุไม่ต่ ากว่ายี่สิบห้าปีนับถึงวันเลือกตั้ง 
 (๓) เป็นสมาชิกพรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่งแต่เพียงพรรคการเมืองเดียวเป็นเวลาติดต่อกัน
ไม่น้อยกว่าเก้าสิบวันนับถึงวันเลือกตั้ง เว้นแต่ในกรณีที่มีการเลือกตั้งทั่วไปเพราะเหตุยุบสภา ระยะเวลา  
เก้าสิบวันดังกล่าวให้ลดลงเหลือสามสิบวัน 
 (๔) ผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ต้องมีลักษณะอย่างใดอย่างหนึ่งดังต่อไปนี้ด้วย 
 (ก) มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านในจังหวัดที่สมัครรับเลือกตั้งมาแล้วเป็นเวลาติดต่อกันไม่น้อยกว่า
ห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือกตั้ง 
 (ข) เป็นบุคคลซึ่งเกิดในจังหวัดที่สมัครรับเลือกตั้ง 
 (ค) เคยศึกษาในสถานศึกษาที่ตั้งอยู่ในจังหวัดที่สมัครรับเลือกตั้งเป็นเวลาติดต่อกันไม่น้อยกว่า
ห้าปีการศึกษา 
 (ง) เคยรับราชการหรือปฏิบัติหน้าที่ในหน่วยงานของรัฐ หรือเคยมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านใน
จังหวัดที่สมัครรับเลือกตั้ง แล้วแต่กรณี เป็นเวลาติดต่อกันไม่น้อยกว่าห้าปี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า  ร่างมาตรา ๓๓ มีการ
เสนอความเห็นและข้อเสนอแนะ ดังนี้  
 ๑. สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเสนอความเห็น ดังนี้  
 ๑.๑ ควรก าหนดหลักการห้ามมิให้ผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร บริจาคเพ่ือช่วยเหลืองานประเพณีต่างๆ ภายในเขตเลือกตั้งของตนทั้งก่อน 
และระหว่างการเลือกตั้ง รวมทั้งขณะที่ด ารงต าแหน่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรด้วย โดยห้ามมิให้บุคคล
ดังกล่าวไปร่วมงานประเพณี  ทั้งนี้ ต้องมีการประกาศให้ประชาชนทราบถึงมาตรการดังกล่าวอย่างทั่วถึงด้วย  
 ๑.๒ ควรก าหนดให้ผู้ประสงค์จะสมัครรับเลือกตั้งทุกระดับแสดงความจ านงต่อคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง เพ่ือแนะน าตนเองต่อสาธารณชนและเปิดเผยข้อมูลประวัติ ให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบ 



๑๓ 

 

 ๒ การเสนอความเห็นของประชาชนผ่านเว็บไซต์ มีดังนี้ 
 ๒.๑ ผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกคน ต้องผ่านการตรวจสอบประวัติและ 
คัดกรองบุคคลที่ไม่มีคุณสมบัติออก  
 ๒.๒ ผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรควรผ่านการรับรองจากสมาชิกพรรคการเมือง
ที่ตนสังกัด หรือมาจากการเสนอของสมาชิกพรรคการเมืองส่วนใหญ่ในแต่ละเขตเลือกตั้งเพ่ือให้สมาชิก
พรรคการเมืองมีบทบาทในการตัดสินใจการเมืองตั้งแต่ต้นทาง และเพ่ือให้ได้ผู้ส มัครรับเลือกตั้งเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ประชาชนในเขตเลือกตั้งนั้นเห็นว่ามีความเหมาะสมที่จะเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้ง
ในเขตเลือกตั้งนั้นๆ อย่างแท้จริง 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ระยะเวลาเก้าสิบวันที่บัญญัติไว้ใน (๓) ของร่างมาตรา ๓๓ นั้น  
ให้บันทึกหมายเหตุไว้ในบทเฉพาะกาลด้วยว่า ในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งแรกควรลดระยะเวลาลงให้เหลือ
สามสิบวันเช่นเดียวกันกับกรณีท่ีมีการยุบสภาหรือไม่  
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง ตั้งข้อสังเกตว่า ความใน (๔) (ง)  
เป็นการบัญญัติที่ซ้ าซ้อนกับความใน (๔) (ก) หรือไม่  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความใน (๔) (ก) จะเป็นกรณีที่ใช้บังคับกับผู้ที่มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน 
ในจังหวัดที่สมัครรับเลือกตั้งที่เป็นปัจจุบัน ส่วนความใน (๔) (ง) นั้น เป็นกรณีที่เป็นผู้เคยมีชื่ออยู่ใน 
ทะเบียนบ้านในจังหวัดที่สมัครรับเลือกตั้งเป็นเวลาติดต่อกันไม่น้อยกว่าห้าปี แต่ปัจจุบันมิได้มีชื่ออยู่ใน
ทะเบียนบ้านดังกล่าวแล้ว ก็ให้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งได้ด้วย  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๓๓ โดยไม่มีการแก้ไข  
 
 มาตรา ๓๓/๑  
 “มาตรา ๓๓/๑  บุคคลผู้มีลักษณะดังต่อไปนี้ เป็นบุคคลต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้ง 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
 (๑) ติดยาเสพติดให้โทษ  
 (๒) เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคลล้มละลายทุจริต  
 (๓) เป็นเจ้าของหรือผู้ถือหุ้นในกิจการหนังสือพิมพ์หรือสื่อมวลชนใด ๆ  
 (๔) เป็นภิกษุ สามเณร นักพรต หรือนักบวช  
 (๕) อยู่ในระหว่างถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไม่ว่าคดีนั้นจะถึงท่ีสุดแล้วหรือไม่  
 (๖) วิกลจริตหรือจิตฟ่ันเฟือนไม่สมประกอบ  
 (๗) อยู่ระหว่างถูกระงับการใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นการชั่วคราวหรือถูกเพิกถอนสิทธิสมัคร  
รับเลือกตั้ง  
 (๘) ต้องค าพิพากษาให้จ าคุกและถูกคุมขังอยู่โดยหมายของศาล 
 (๙) เคยได้รับโทษจ าคุกโดยได้พ้นโทษมายังไม่ถึงสิบปีนับถึงวันเลือกตั้ง เว้นแต่ในความผิด 
อันได้กระท าโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ 
 (๑๐) เคยถูกสั่งให้พ้นจากราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจเพราะทุจริตต่อหน้าที่   
หรือถือว่ากระท าการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ  



๑๔ 

 

 (๑๑) เคยต้องค าพิพากษาหรือค าสั่งของศาลอันถึงที่สุดให้ทรัพย์สินตกเป็นของแผ่นดินเพราะร่ ารวย
ผิดปกติ หรือเคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดให้ลงโทษจ าคุกเพราะกระท าความผิดตามกฎหมายว่าด้วยการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริต  
 (๑๒) เคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการหรือต่อต าแหน่ง
หน้าที่ในการยุติธรรม หรือกระท าความผิดตามกฎหมายว่าด้วยความผิดของพนักงานในองค์การหรือ
หน่วยงานของรัฐ หรือความผิดเกี่ยวกับทรัพย์ที่กระท าโดยทุจริตตามประมวลกฎหมายอาญา ความผิดตาม
กฎหมายว่าด้วยการกู้ยืมเงินที่เป็นการฉ้อโกงประชาชน กฎหมายว่าด้วยยาเสพติดในความผิดฐานเป็นผู้ผลิต 
น าเข้า ส่งออก หรือผู้ค้า กฎหมายว่าด้วยการพนันในความผิดฐานเป็นเจ้ามือหรือเจ้าส านัก กฎหมายว่าด้วย
การป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ หรือกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน 
ในความผิดฐานฟอกเงิน  
 (๑๓) เคยต้องค าพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง  
 (๑๔) เป็นข้าราชการซึ่งมีต าแหน่งหรือเงินเดือนประจ านอกจากข้าราชการการเมือง 
 (๑๕) เป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น 
 (๑๖) เป็นสมาชิกวุฒิสภาหรือเคยเป็นสมาชิกวุฒิสภาและสมาชิกภาพสิ้นสุดลงยังไม่เกินสองปี 
 (๑๗) เป็นพนักงานหรือลูกจ้างของหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ หรือเป็น
เจ้าหน้าที่อ่ืนของรัฐ 
 (๑๘) เป็นตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ หรือผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ 

 (๑๙) อยู่ในระหว่างต้องห้ามมิให้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง  
 (๒๐) เคยพ้นจากต าแหน่งเพราะศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่ามีการเสนอ การแปรญัตติ หรือการ
กระท าด้วยประการใด ๆ ที่มีผลให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือกรรมาธิการมีส่วนไม่ว่า
โดยทางตรงหรือทางอ้อมในการใช้งบประมาณรายจ่าย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๓๓/๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๓๔ 
 “มาตรา ๓๔  บุคคลใดประสงค์จะสมัครรับเลือกตั้ง ให้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งในนามของ 
พรรคการเมืองใดได้เพียงพรรคการเมืองเดียว และจะสมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ งหรือ 
แบบบัญชีรายชื่อแบบใดแบบหนึ่งได้เพียงแบบเดียวและสมัครรับเลือกตั้งได้เพียงเขตเลือกตั้งเดียว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า การบัญญัติความว่า “ให้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งในนามของ 
พรรคการเมืองใดได้เพียงพรรคการเมืองเดียว” ในร่างมาตรา ๓๔ มีความมุ่งหมายในการบัญญัติอย่างไร 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
เหตุที่มีการบัญญัติในลักษณะดังกล่าวเพ่ือเป็นการป้องกันมิให้มีผู้สมัครรับเลือกตั้งมาสมัครในนามของ 
พรรคการเมืองมากกว่าหนึ่งพรรคการเมือง  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า มาตรา ๙๗ (๓) ของรัฐธรรมนูญ ได้บัญญัติเป็นบทบังคับไว้แล้วว่า  
ผู้ซึ่งมีสิทธิที่จะสมัครรับเลือกตั้งนั้นต้องเป็นสมาชิกพรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่งแต่เพียง  



๑๕ 

 

พรรคการเมืองเดียวเท่านั้น จึงไม่มีความจ าเป็นต้องบัญญัติความว่า “ให้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งในนามของ
พรรคการเมืองใดได้เพียงพรรคการเมืองเดียว” ไว้ในร่างมาตรา ๓๔ อีก  
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า   
เมื่อพิจารณามาตรา ๘๗ ของรัฐธรรมนูญ แล้วเห็นว่าผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ต้องเป็นผู้ซึ่งพรรคการเมืองที่ตนเป็นสมาชิกส่งสมัครรับเลื อกตั้ง และจะสมัคร 
รับเลือกตั้งเกินหนึ่งเขตมิได้ ดังนั้น การบัญญัติร่างมาตรา ๓๔ จึงต้องพิจารณามาตรา ๘๗ ของรัฐธรรมนูญ 
ประกอบด้วย 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง ตั้งข้อสังเกตว่า หากมีผู้สมัคร 
รับเลือกตั้งสมัครรับเลือกตั้งเกินหนึ่งเขต จะต้องมีบทบัญญัติก าหนดโทษในกรณีดังกล่าวไว้หรือไม่  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เป็นหน้าที่ของคณะกรรมการการเลือกตั้งซึ่งเป็นผู้รับสมัครรับเลือกตั้ง
จะต้องพิจารณาไม่รับสมัครบุคคลดังกล่าวเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้ง อย่างไรก็ตาม หากคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งรับสมัครโดยไม่ทราบข้อเท็จจริง ก็ต้องบัญญัติก าหนดโทษส าหรับบุคคลผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
คนดังกล่าวไว้ด้วย  
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า  
การกระท าการฝ่าฝืนร่างมาตรา ๓๔ ได้มีการบัญญัติเป็นบทก าหนดโทษไว้แล้วในร่างมาตรา ๑๒๙  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๔ เป็นดังนี้ “บุคคลใดผู้ซึ่งประสงค์จะสมัคร 
รับเลือกตั้ง ให้มีสิทธิสมัครรับแบบแบ่งเขตเลือกตั้งในนามของต้องเป็นผู้ซึ่งพรรคการเมืองใดได้เพียง
พรรคการเมืองเดียว และจะที่ตนเป็นสมาชิกส่งสมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งหรือแบบบัญชี
รายช่ือแบบใดแบบหนึ่งได้เพียงแบบเดียวและจะสมัครรับเลือกตั้งได้เพียงเกินหนึ่งเขตเลือกตั้งเดียวมิได้ 
และต้องไม่เป็นบุคคลที่มีรายชื่ออยู่ในบัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๔ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๓๔  บุคคลใดผู้ซึ่งประสงค์จะสมัครรับเลือกตั้ง ให้มีสิทธิสมัครรับแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง
ในนามของต้องเป็นผู้ซึ่งพรรคการเมืองใดได้เพียงพรรคการเมืองเดียว และจะที่ตนเป็นสมาชิกส่ง 
สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งหรือแบบบัญชีรายชื่อแบบใดแบบหนึ่งได้เพียงแบบเดียวและจะ
สมัครรับเลือกตั้งได้เพียงเกินหนึ่งเขตเลือกตั้งเดียวมิได้ และต้องไม่เป็นบุคคลที่มีรายชื่ออยู่ในบัญชีรายชื่อ
ผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ” 
 
 ๒. การสมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง 
 “๒. การสมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อ ๒. การสมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง โดยไม่มีการแก้ไข 
 



๑๖ 

 

 มาตรา ๓๕ 
 “มาตรา ๓๕  ให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งประกาศสถานที่รับสมัครภายใน 
สามวันนับแต่วันที่คณะกรรมการประกาศก าหนดวันเลือกตั้ง กรณีมีเหตุจ าเป็นอันมิอาจหลีกเลี่ยงได้  
อาจมีการประกาศก าหนดสถานที่รับสมัครนอกจังหวัดก็ได้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ต าแหน่งผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งที่บัญญัติไว้ใน
ร่างมาตรา ๓๕ นั้น เป็นต าแหน่งประจ าที่แต่งตั้งล่วงหน้าไว้เป็นการถาวรใช่หรือไม่  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
ต าแหน่งผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งที่บัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๓๕ นั้น เป็นต าแหน่ง 
ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งแต่งตั้งขึ้นเป็นการชั่วคราวเพ่ือท าหน้าที่ในการรับสมัครแทนคณะกรรมการ  
การเลือกตั้งเท่านั้น  
 ประธานกรรมการตั้งข้อสังเกตว่า หากบัญญัติให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง 
ที่บัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๓๕ ประกาศก าหนดสถานที่รับสมัครนอกเขตจังหวัด อาจเกิดความไม่เป็นธรรมแก่
ผู้สมัครรับเลือกตั้ง  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
เมื่อมีการประกาศก าหนดวันสมัครรับเลือกตั้ง ในแต่ละจังหวัดคณะกรรมการการเลือกตั้งจะก าหนดสถานที่ 
รับสมัครไว้แล้ว เว้นแต่ในกรณีที่สถานที่รับสมัครภายในจังหวัดเกิดภัยพิบัติ หรือเกิดการจลาจล จึงเป็นเหตุ
ในการบัญญัติเพ่ือเปิดช่องให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งสามารถประกาศก าหนดสถานที่  
รับสมัครนอกจังหวัดได้ แต่ต้องเป็นจังหวัดใกล้เคียงกับสถานที่รับสมัครที่ก าหนดไว้ครั้งแรก และจะต้อง
รายงานการเปลี่ยนแปลงสถานที่รับสมัครไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ือทราบด้วย 
 นายณัฐวุฒิ  เมธารินทร์ ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๓ ชี้แจงว่า 
ในอดีตที่ผ่านมาสถานที่รับสมัครจะก าหนดไว้ในระเบียบของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เพ่ือเป็นการป้องกันมิให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง  
ใช้ดุลพินิจในการเปลี่ยนแปลงสถานที่รับสมัครโดยมิชอบ ซึ่งอาจท าให้ผู้สมัครรับเลือกตั้ งเกิดการได้เปรียบ
เสียเปรียบเกิดขึ้น จึงเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๕ เป็นดังนี้  “ให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้ง 
ประจ าเขตเลือกตั้งประกาศวิธีการหรือสถานที่รับสมัครภายในสามวันนับแต่วันที่คณะกรรมการประกาศ
ก าหนดวันเลือกตั้ง กรณีมีเหตุจ าเป็นอันมิอาจหลีกเลี่ยงได้ อาจมีการประกาศก าหนดเปลี่ยนแปลงวิธีการ
หรือสถานที่รับสมัครนอกจังหวัดก็ได้  ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการก าหนด” 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ในกรณีมีเหตุฉุกเฉินก็ควรก าหนดให้มีการสมัครรับเลือกตั้งผ่านระบบอินเทอร์เน็ตได้ด้วย  
 นายณัฐวุฒิ  เมธารินทร์ ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๓ ชี้แจงว่า 
ขณะนี้ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ ง ได้มีการจัด เตรียมความพร้อม เ พ่ือรองรับระบบ 
การสมัครรับเลือกตั้งผ่านระบบอินเทอร์เน็ตไว้แล้ว   

ประธานกรรมการกล่าวว่า ร่างมาตรา ๓๕ บัญญัติไว้ เพ่ือให้คณะกรรมการการการเลือกตั้งสามารถ
ใช้วิธีการรับสมัครรับเลือกตั้งทางอิเล็กทรอนิกส์หรือวิธีการอ่ืนได้  

นายประพันธ์ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  



๑๗ 

 

ร่างมาตรา ๓๕ จะสามารถน ามาใช้กับกรณีที่มีการปิดล้อมไม่ให้ผู้สมัครเข้าไปในสถานที่รับสมัครได้  
โดยก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจก าหนดหลักเกณฑ์หรือวิธีการรับสมัครรับเลือกตั้ง 
ให้เหมาะสมกับสถานการณ์ท่ีเกิดข้ึน 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า ผู้อ านวยการการเลือกตั้ง 
ประจ าเขตเลือกตั้งใดเขตเลือกตั้งหนึ่งมีอ านาจประกาศวิธีการเลือกตั้งแตกต่างจากเขตเลือกตั้งอ่ืนได้  
หรือไม ่

ประธานกรรมการกล่าวว่า การประกาศวิธีการเลือกตั้งตามร่างมาตรานี้ต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์  
ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนด และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๕ เป็นดังนี้ 

“มาตรา ๓๕  ให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งประกาศวิธีการหรือสถานที่รับสมัคร
ภายในสามวันนับแต่วันที่คณะกรรมการประกาศก าหนดวันเลือกตั้ง กรณีมีเหตุจ าเป็นอันมิอาจหลีกเลี่ยงได้ 
อาจมีการประกาศก าหนดเปลี่ยนวิธีการหรือสถานที่รับสมัครนอกจังหวัดก็ได้  ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ที่
คณะกรรมการก าหนดโดยจะก าหนดให้การรับสมัครของแต่ละเขตเลือกตั้งในจังหวัดเดียวกันกระท าใน
สถานที่เดียวกันก็ได้” 

นายณัฐวุฒิ  เมธารินทร์ ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๓ ชี้แจงว่า
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งได้ทดลองใช้วิธีการรับสมัครทางอิเล็กทรอนิกส์ซึ่งมี พรรคการเมือง
จ านวนสี่สิบสี่พรรคที่ต้องการให้มีการน าวิธีการดังกล่าวมาใช้ในการรับสมัคร 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๕ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๓๕  ให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งประกาศวิธีการหรือสถานที่รับสมัคร

ภายในสามวันนับแต่วันที่คณะกรรมการประกาศก าหนดวันเลือกตั้ง กรณีมีเหตุจ าเป็นอันมิอาจหลีกเลี่ยงได้ 
อาจมีการประกาศก าหนดเปลี่ยนวิธีการหรือสถานที่รับสมัครนอกจังหวัดก็ได้  ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ที่
คณะกรรมการก าหนดโดยจะก าหนดให้การรับสมัครของแต่ละเขตเลือกตั้งในจังหวัดเดียวกันกระท าใน
สถานที่เดียวกันก็ได้” 
 
 มาตรา ๓๖ 
 “มาตรา ๓๖  ในการสมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ให้ผู้สมัครของแต่ละพรรคการเมือง 
ที่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งใด ยื่นใบสมัครต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งนั้น  
ณ สถานที่ที่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งก าหนด ภายในระยะเวลาการรับสมัคร  
โดยมีหลักฐานประกอบการสมัครและค่าธรรมเนียม ดังนี้ 
 (๑) หนังสือรับรองการส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตของหัวหน้าพรรคการเมือง พร้อมทั้ง  
มติของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง  
 (๒) หลักฐานแสดงการเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเป็นเวลาติดต่อกันสามปีนับถึงปีที่สมัคร 
รับเลือกตั้ง 
 (๓) หลักฐานการเปิดบัญชีค่าใช้จ่ายในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
 (๔) หลักฐานการแต่งตั้งสมุห์บัญชีตามมาตรา ๔๙ 
 (๕) ค่าธรรมเนียมคนละหนึ่งหมื่นบาท 
 (๖) เอกสารหลักฐานอื่นตามที่คณะกรรมการก าหนด  



๑๘ 

 

 ให้ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดท าข้อมูลหลักฐานตาม (๒) ไว้ให้ประชาชนสามารถเข้า
ตรวจดูได้ และให้ส าเนาเอกสารได้โดยผู้ขอเป็นผู้ออกค่าใช้จ่าย 
 ค่าธรรมเนียมการสมัครตาม (๕) จ านวนกึ่งหนึ่งให้ตกเป็นของกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง
ตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และอีกกึ่งหนึ่งให้ตกเป็นของรัฐ ในกรณีที่ผู้สมัคร
รายใดได้คะแนนมากกว่าร้อยละห้าของจ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้นให้คืนค่าธรรมเนียม  
การสมัครในส่วนที่ตกเป็นของรัฐให้แก่ผู้สมัครนั้น เว้นแต่ผู้สมัครนั้นกระท าการทุจริตในการเลือกตั้ง 
หรือรู้เห็นเป็นใจกับบุคคลอื่นอันท าให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม  ทั้งนี้ ตามระเบียบที่
คณะกรรมการก าหนด 
 หลักเกณฑ์และวิธีสมัครรับเลือกตั้งให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๓๖ มีการ
เสนอความเห็นและข้อเสนอแนะ ดังนี้ 
 ๑. คณะกรรมาธิการการเมือง สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เสนอความเห็น ดังนี้ 
 ๑.๑ การยื่นสมัครรับเลือกตั้งผ่านช่องทางอินเทอร์เน็ตควรมีระบบรักษาความปลอดภัยและ 
ความมั่นคง 
 ๑.๒ การเพ่ิมเงินค่าสมัครเป็นหนึ่งหมื่นบาท มีความเหมาะสมแล้ว ส่วนการคืนเงินจ านวน 
ห้าพันบาทให้แก่ผู้สมัครรับเลือกตั้งที่ได้คะแนนถึงร้อยละห้าของผู้มีสิทธิเลือกตั้ง เป็นการสร้างเงื่อนไขที่อาจ
เกิดความยุ่งยากในทางปฏิบัติ 
 ๒. สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเสนอความเห็นว่า ควรก าหนดให้ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง
ทุกต าแหน่งต้องยื่นหลักฐานการเสียภาษีย้อนหลังสามปี และการแสดงบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต้องมีการ
ตรวจสอบว่าการเสียภาษีเงินได้มีความสอดคล้องกับบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินหรือไม่ ทั้งนี้ ควรมีการก าหนด
เป็นบทบัญญัติที่ชัดเจนเพื่อให้เกิดผลเป็นรูปธรรม 
 ๓. ประชาชนแสดงความเห็นผ่านเว็บไซต์ว่า ในการส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ไม่ควรก าหนดค่าสมัครมากเกินความจ าเป็น เนื่องจากอาจเป็นการกีดกันพรรคการเมืองที่มีขนาดเล็กไม่ให้
ส่งผู้สมัครไปโดยปริยาย  
 ๔. การจัดสัมมนาเพ่ือรับฟังความคิดเห็นที่อาคารรัฐสภา ๒ มีผู้เสนอความเห็นว่า การก าหนด 
ค่าสมัครรับเลือกตั้งจากเดิมห้าพันบาทเป็นหนึ่งหมื่นบาทเป็นการก าหนดค่าสมัครที่สูง เกินไป โดยผู้เข้าร่วม
สัมมนาส่วนใหญ่เสนอให้ก าหนดค่าสมัครเพียงหนึ่งพันบาท   
 ๕. การจัดสัมมนาเพ่ือรับฟังความคิดเห็นสี่ภาค ผู้เข้าร่วมสัมมนาส่วนใหญ่เห็นด้วยกับการก าหนดให้
ผู้สมัครรับเลือกตั้งต้องแสดงหลักฐานการเสียภาษีเงินได้ เพราะเป็นหน้าที่ของคนไทยผู้มีเงินได้ทุกคน  
และเพ่ือเป็นการแสดงความบริสุทธิ์ใจ และตรวจสอบความโปร่งใสของผู้สมัครรับเลือกตั้ง ควรก าหนดให้
แสดงหลักฐานการเสียภาษีตั้งแต่สามปีถึงยี่สิบปี  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ใครเป็นผู้ก าหนดระยะเวลาในการเปิดรับสมัครรับเลือกตั้ง  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะเป็นผู้ก าหนดระยะเวลาในการเปิดรับสมัครรับเลือกตั้ง  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๖ วรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ในการสมัครรับเลือกตั้ง
แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ให้ผู้สมัครของแต่ละพรรคการเมืองที่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งใด  



๑๙ 

 

ยื่นใบสมัครต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งนั้น ณ สถานที่ที่ผู้อ านวยการการเลื อกตั้ง

ประจ าเขตเลือกตั้งก าหนดรับเลือกตั้งตามที่ก าหนดตามมาตรา ๓๕ ภายในระยะเวลาการรับสมัคร โดยมี
หลักฐานประกอบการสมัครและค่าธรรมเนียม ดังนี้” และเสนอแก้ไขความใน (๑) ของร่างมาตรา ๓๖  
เป็นดังนี้ “หนังสือรับรองการส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตของหัวหน้าพรรคการเมือง พร้อมทั้งมติ
ของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง” 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ ตั้งข้อสังเกตว่า ความใน (๒) เป็นการบัญญัติโดยน าหลักการมาจากมาตรา ๘๕ วรรคสาม 
ของรัฐธรรมนูญ มาบัญญัติไว้ ในทางปฏิบัติจะด าเนินการตรวจสอบอย่างไร นอกจากนี้ ความว่า “หลักฐาน
การแต่งตั้งสมุห์บัญชีตามมาตรา ๔๙” ใน (๔) หมายความว่า ผู้สมัครรับเลือกตั้งจะต้องมีสมุห์บัญชีประจ าตัว
ใช่หรือไม่  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
หลักเกณฑ์ในการแต่งตั้งสมุห์บัญชีเป็นหลักการใหม่ เนื่องจากกฎหมายปัจจุบันไม่ได้บังคับให้ต้องมีหลักฐาน 
การแต่งตั้งสมุห์บัญชี คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงไม่สามารถตรวจสอบรายรับรายจ่ายของผู้สมัครได้ 
ดังนั้น จึงเป็นเหตุให้ต้องก าหนดให้ผู้สมัครยื่นหลักฐานการแต่งตั้งสมุห์บัญชีตามร่างมาตรา ๔๙ ประกอบการ
สมัครด้วย 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า เป็นการสร้างภาระให้แก่ผู้สมัครมากเกินไป  
 ประธานกรรมการเสนอตัด (๔) ออกท้ังอนุมาตรา 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่ กรรมการ กล่าวว่า การก าหนดให้ผู้สมัครรับเลือกตั้งต้องยื่นหลักฐาน
การเสียภาษีย้อนหลัง เนื่องจากมีความมุ่งหมายเพ่ือให้ทราบถึงที่มาของเงินได้เท่านั้น และเป็นฐานในการ
พิจารณาเปรียบเงินได้หลังจากได้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ส าหรับการเข้าดูฐานข้อมูลการเสียภาษีของ
ผู้สมัครรับเลือกตั้ งนั้น ควรจัดท าฐานข้อมูลแบบออนไลน์ เ พ่ือให้ประชาชนเข้าไปตรวจสอบได้   
โดยไม่จ าเป็นต้องเผยแพร่ในรูปแบบเอกสารแต่อย่างใด  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความใน (๓) มีความมุ่งหมายอย่างไร  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
ความใน (๓) เป็นหลักการใหม่ที่ก าหนดให้ผู้สมัครต้องมีหลักฐานการเปิดบัญชีค่าใช้จ่ายในการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรด้วย 
 นายเจษฎ์  โทณะวณิก ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ความใน (๓) 
คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจมีความมุ่งหมายเพ่ือประโยชน์ในการตรวจสอบค่าใช้จ่ายที่ผู้สมัครใช้ในการ
เลือกตั้ง โดยอาจก าหนดให้ผู้สมัครสามารถที่จะใช้บัญชีเดิมที่มีอยู่แล้วก็ได้ โดยไม่ต้องให้ผู้สมัคร  
เปิดบัญชีใหม่  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หลักฐานประกอบการสมัครตาม (๓) จะเป็นการสร้างภาระให้แก่ผู้สมัคร
มากเกินไป ดังนั้น จึงเสนอให้ตัดความใน (๓) ออกทั้งอนุมาตรา และสอบถามว่า เงินค่าสมัครจ านวน 
ห้าพันบาทตามกฎหมายปัจจุบันนั้น เมื่อจัดการเลือกตั้งเสร็จแล้วจะคืนเงินค่าสมัครให้แก่ผู้สมัครรับเลือกตั้ง
หรือไม่  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
เงินค่าสมัครจ านวนห้าพันบาทนั้น จะไม่คืนให้แก่ผู้สมัครรับเลือกตั้ง แต่จะส่งเข้ากองทุนเพ่ือการพัฒนา
พรรคการเมืองทั้งหมด  



๒๐ 

 

 ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดจึงเพิ่มจ านวนเงินค่าสมัครมาเป็นหนึ่งหมื่นบาท  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
เงินค่าสมัครหนึ่งหมื่นบาทจะแบ่งออกเป็นสองส่วน กล่าวคือ ส่วนที่หนึ่งจ านวนห้าพันบาทจะคืนให้แก่
ผู้สมัครรับเลือกตั้งที่ไม่ทุจริตในการเลือกตั้งและได้คะแนนเสียงไม่น้อยกว่าร้อยละห้าของผู้มีสิทธิเลือกตั้งใน
เขตเลือกตั้งนั้นๆ ส่วนที่สองเงินจ านวนที่เหลืออีกห้าพันบาทจะส่งเข้ากองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ สอบถามว่า ในกรณีที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งหาเสียงผ่านโทรทัศน์  
หรือวิทยุ ใครเป็นผู้ออกค่าใช้จ่ายในการหาเสียงดังกล่าว  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
การหาเสียงผ่านโทรทัศน์หรือวิทยุของผู้สมัครรับเลือกตั้งนั้น รัฐจะเป็นผู้สนับสนุนงบประมาณในการ 
หาเสียงให้แก่ผู้สมัคร 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากต้องการให้พรรคการเมืองมีความเข้มแข็ง เงินค่าสมัครควรคืนให้แก่
พรรคการเมืองที่ผู้สมัครผู้นั้นสังกัดอยู่ ไม่ควรคืนเงินดังกล่าวให้แก่ผู้สมัคร และเป็นการบังคับให้ผู้สมัครต้อง
ให้ความช่วยเหลือพรรคการเมืองที่ตนสังกัดไปในตัว  
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ สอบถามว่า ใครเป็นผู้ก าหนดสถานที่ในการติดป้ายโฆษณา 
หาเสียงของผู้สมัคร  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
สถานที่ในการติดป้ายโฆษณาหาเสียงของผู้สมัครนั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งจะเป็นผู้ก าหนด  
โดยจะก าหนดขนาดของป้ายโฆษณาให้มีขนาดเท่ากัน รวมทั้งผู้สมัครจะติดป้ายโฆษณาหาเสียงนอกสถานที่
ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดไม่ได้  

ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดใน (๖) จึงไม่ก าหนดให้ชัดเจนว่าให้ผู้สมัครส่งเอกสารหลักฐาน
ประเภทใดบ้าง 

นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า  
ความใน (๖) เพ่ือให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้ก าหนดว่าผู้สมัครรับเลือกตั้งต้องส่งเอกสารหลักฐานใด
ในการสมัครรับเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๖) ดังนี้ “(๖) เอกสารหลักฐานอ่ืนตามที่คณะกรรมการ
ก าหนดเท่าที่จ าเป็นต่อการด าเนินการเลือกตั้ง” และสอบถามว่า นอกจากกองทุนเพ่ือการพัฒนา 
พรรคการเมืองแล้ว แต่ละพรรคการเมืองมีกองทุนของตนเองหรือไม่ 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า พรรคการเมืองไม่มีกองทุน 
เป็นของตนเอง 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ก าหนดให้มีกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองไว้แล้ว 

ประธานกรรมการกล่าวว่า กองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองด าเนินการโดยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง แต่พรรคการเมืองต่างๆ ไม่มีกองทุนของตนเองและมีเพียงรายได้ของพรรคการเมืองเท่านั้น 
นอกจากนี้ สอบถามว่า ในกรณีที่มีการทุจริตการเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งใดแล้ว ผู้สมัครรับเลือกตั้ง  
ในเขตเลือกตั้งนั้นทุกคนสามารถลงสมัครใหม่ได้หรือไม่  

นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
หากคณะกรรมการการเลือกตั้งตรวจสอบพบว่ามีการทุจริตการเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งใดก่อนประกาศ 
ผลการเลือกตั้งแล้ว คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจให้ใบเหลืองและใบส้มแก่ผู้สมัครที่เกี่ยวข้องกับ 
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การทุจริตเลือกตั้งหรือรู้เห็นเป็นใจกับบุคคลอ่ืนอันท าให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม 
และจะด าเนินการจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่ในเขตเลือกตั้งนั้น ในกรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งให้
ใบเหลืองแก่ผู้สมัครคนใด  ผู้สมัครคนนั้นยังสามารถลงสมัครรับเลือกตั้งในการเลือกตั้งใหม่ได้ แต่ในกรณีที่
คณะกรรมการการเลือกตั้งให้ใบส้มแก่ผู้สมัครคนใด ผู้สมัครคนนั้นจะถูกระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นเวลา
หนึ่งปี  

ประธานกรรมการกล่าวว่า มาตรา ๒๒๔ (๓) ของรัฐธรรมนูญ ไม่ได้บัญญัติให้คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งมอี านาจสั่งระงับ ยับยั้ง แก้ไขเปลี่ยนแปลงหรือยกเลิกการเลือกตั้ง และสั่งให้ด าเนินการเลือกตั้ง 
ในหน่วยเลือกตั้งบางหน่วย หรือทุกหน่วยเมื่อพบเห็นการกระท าทุจริตในการเลือกตั้งหรือการกระท าท่ีมีเหตุ 
อันควรสงสัยว่าการเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรมก่อนประกาศผลการเลือกตั้งเท่านั้น  

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า หากเป็นกรณีที่คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งพบเห็นการทุจริตเลือกตั้งหรือการกระท าที่มีเหตุอันควรสงสัยว่าการเลือกตั้งมิได้เป็นไป 
โดยสุจริตหรือเท่ียงธรรมหลังจากประกาศผลการเลือกตั้งไปแล้ว คณะกรรมการการเลือกตั้งจะไม่ด าเนินการ
จัดการเลือกตั้งใหม่แต่จะด าเนินการจัดการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่าง 

นายประพันธ์ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  
ควรค านึงถึงกรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งตรวจสอบพบว่ามีผู้สมัครเพียงบางคนที่กระท าการทุจริต 
ในการเลือกตั้งหรือรู้เห็นเป็นใจกับบุคคลอ่ืนอันท าให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม 
คณะกรรมการการเลือกตั้ งจึงควรมีอ านาจสั่ งระงับสิทธิหรือตัดสิทธิผู้สมัครรับเลือกตั้ งผู้นั้น ได้  
โดยไม่จ าเป็นต้องสั่งให้ด าเนินการจัดการเลือกตั้งใหม่ท้ังหมด  

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า อาจเกิดกรณีพนักงานเจ้าหน้าที่
ประจ าหน่วยเลือกตั้งเป็นผู้ที่เกี่ยวข้องกับการทุจริตในการเลือกตั้งหรือรู้เห็นเป็นใจกับบุคคลอ่ืนอันท าให้  
การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม  จึงควรให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจสั่งให้มีการ
จัดการเลือกตั้งใหม่ได้ 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “ทั้งนี้ ตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด” ในวรรคสาม 
หมายความถึงระเบียบเรื่องใด 

นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า 
ความว่า “ทั้งนี้ ตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด” ในวรรคสาม เพ่ือให้คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
เป็นผู้ออกระเบียบเกี่ยวกับวิธีการเก็บรักษาและการคืนค่าธรรมเนียมตามวรรคสองให้พรรคการเมือง 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ในวรรคสามอาจไม่จ าเป็นต้องก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งต้อง
ด าเนินการออกระเบียบเกี่ยวกับวิธีการเก็บรักษาและการคืนค่าธรรมเนียมตามวรรคสองให้ แก ่
พรรคการเมือง แต่ควรบัญญัติว่าให้ด าเนินการคืนเงินตามวรรคสามภายในระยะเวลาที่คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งก าหนด และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม ดังนี้  “ค่าธรรมเนียมการสมัครตาม (๕) 
จ านวนกึ่งหนึ่งให้ตกเป็นของกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยพรรคการเมือง และอีกกึ่งหนึ่งให้ตกเป็นของรัฐ แต่ในกรณีที่ผู้สมัครรายใดได้คะแนนมากกว่า 
ร้อยละห้าของจ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้นให้คืนค่าธรรมเนียมการสมัคร ในส่วนที่ตกเป็น
ของรัฐดังกล่าวให้แก่ผู้สมัครนั้นเป็นรายได้ของพรรคการเมืองที่ผู้นั้นเป็นสมาชิก เว้นแต่ผู้สมัครนั้นกระท า
การทุจริตในการเลือกตั้งหรือรู้เห็นเป็นใจกับบุคคลอ่ืนอันท าให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและ 
เที่ยงธรรม  ทั้งนี้ ตามระเบียบภายในระยะเวลาที่คณะกรรมการก าหนด” นอกจากนี้ สอบถามว่า ในกรณี
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ของผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ คณะกรรมการการเลือกตั้งจะต้องคืนเงินค่าธรรมเนียมการสมัคร
ให้แก่พรรคการเมืองหรือผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อด้วยหรือไม่ 

นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า  
ในกรณีผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อจะไม่มีการคืนเงินค่าธรรมเนียมการสมัครให้แก่พรรคการเมือง
หรือผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ แต่ให้เงินค่าธรรมเนียมดังกล่าวตกเป็นของกองทุนเพ่ือการพัฒนา
พรรคการเมือง 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ไม่สามารถส่งเงินค่าธรรมเนียมการสมัครตามวรรคสามให้แก่กองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองได้จนกว่า 
จะมีการประกาศผลการเลือกตั้ง ใช่หรือไม่ 

นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า  
ความในวรรคสามที่แก้ไขเพ่ิมเติม ท าให้คณะกรรมการการเลือกตั้งไม่สามารถส่งเงินค่าธรรมเนียมการสมัคร
ตามวรรคสามใหแ้ก่กองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองได้จนกว่าจะมีการประกาศผลการเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งมีระเบียบเกี่ยวกับการเก็บรักษาเงิน
ค่าธรรมเนียมการสมัครอยู่แล้ว จึงสามารถเก็บรักษาเงินค่าธรรมเนียมการสมัครตามวรรคสามไว้ก่อนได้ 
และเม่ือแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสามแล้วอาจตัดความในวรรคสี่ออกท้ังวรรคได้ 

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  ชี้แจงว่า  
เหตุที่บัญญัติความในวรรคสี่ก็เพ่ือให้สอดคล้องกับร่างมาตรา ๓๕ ที่ก าหนดให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้ง
ประจ าเขตเลือกตั้งประกาศวิธีการรับสมัครตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนด และอาจใช้
วิธีการรับสมัครทางอิเล็กทรอนิกส์ในการสมัครรับเลือกตั้งได้ 

ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
พิจารณาศึกษาว่าเมื่อได้บัญญัติเรื่องวิธีการสมัครไว้ในร่างมาตรา ๓๕ แล้ว จ าเป็นต้องบัญญัติความในวรรคสี่
ไว้อีกหรือไม ่

มติที่ประชุม  
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๖ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๓๖  ในการสมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ให้ผู้สมัครของแต่ละพรรคการเมืองที่

มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งใด ยื่นใบสมัครต่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง
นั้น ณ สถานที่ที่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งก าหนดรับเลือกตั้งตามที่ก าหนดตาม 
มาตรา ๓๕ ภายในระยะเวลาการรับสมัคร โดยมีหลักฐานประกอบการสมัครและค่าธรรมเนียม ดังนี้ 

(๑) หนังสือรับรองการส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตของหัวหน้าพรรคการเมือง พร้อมทั้งมติ
ของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง  

(๒) หลักฐานแสดงการเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเป็นเวลาติดต่อกันสามปีนับถึงปีที่สมัคร 
รับเลือกตั้ง 

(๓) หลักฐานการเปิดบัญชีค่าใช้จ่ายในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
(๔) หลักฐานการแต่งตั้งสมุห์บัญชีตามมาตรา ๔๙ 
(๕) ค่าธรรมเนียมคนละหนึ่งหมื่นบาท 



๒๓ 

 

(๖) เอกสารหลักฐานอื่นตามที่คณะกรรมการก าหนดเท่าท่ีจ าเป็นต่อการด าเนินการเลือกตั้ง 
ให้ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดท าข้อมูลหลักฐานตาม (๒) ไว้และเปิดเผยข้อมูลให้

ประชาชนสามารถเข้าตรวจดูได้ และให้ส าเนาเอกสารได้โดยผู้ขอเป็นผู้ออกค่าใช้จ่ายทราบเป็นการ
ทั่วไป 

ค่าธรรมเนียมการสมัครตาม (๕) จ านวนกึ่งหนึ่งให้ตกเป็นของกองทุนเ พ่ือการพัฒนา 
พรรคการเมืองตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และอีกกึ่งหนึ่งให้ตกเป็นของรัฐ 
แต่ในกรณีที่ผู้สมัครรายใดได้คะแนนมากกว่าร้อยละห้าของจ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้นให้
คืนค่าธรรมเนียมการสมัครในส่วนที่ตกเป็นของรัฐดังกล่าวให้แก่ผู้สมัครนั้นเป็นรายได้ของพรรคการเมือง 
ที่ผู้นั้นเป็นสมาชิก เว้นแต่ผู้สมัครนั้นกระท าการทุจริตในการเลือกตั้งหรือรู้เห็นเป็นใจกับบุคคลอ่ืนอันท าให้
การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม  ทั้งนี้ ตามระเบียบภายในระยะเวลาที่คณะกรรมการ
ก าหนด 

หลักเกณฑ์และวิธีสมัครรับเลือกตั้งให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนด” 
 
มาตรา ๓๗ 
“มาตรา ๓๗  เมื่อผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้รับใบสมัครของผู้สมัครของ 

พรรคการเมืองใดไว้แล้ว ให้ตรวจสอบว่าการลงรายการในใบสมัคร ค่าธรรมเนียมการสมัคร และหลักฐาน 
การสมัครครบถ้วนหรือไม่ ถ้าเห็นว่าไม่ครบถ้วนให้คืนใบสมัครพร้อมด้วยหลักฐานดังกล่าวของผู้นั้น  

กรณีผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ตรวจสอบแล้วปรากฏว่าหลักฐานครบถ้วน  
ให้ออกใบรับสมัครรับเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครของพรรคการเมืองนั้นเรียงตามล าดับการยื่นใบสมัครตาม 
มาตรา ๓๖ และให้ท าส าเนาคู่ฉบับไว้เป็นหลักฐานและให้ประกาศรายชื่อผู้สมัครภายในสามวัน 
นับแต่วันปิดรับสมัครไว้โดยเปิดเผย ณ ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณใกล้เคียงกับที่เลือกตั้ง หรือสถานที่ อ่ืน 
ที่เห็นสมควร 

ประกาศตามวรรคสองอย่างน้อยให้มีชื่อและชื่อสกุลผู้สมัคร รูปถ่ายผู้สมัคร พรรคการเมืองที่สังกัด 
และหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครที่จะใช้ในการลงคะแนน” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า หากเป็นการรับสมัครทางอิเล็กทรอนิกส์ ผู้สมัครจะส่งรูปถ่ายให้แก่

ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งอย่างไร 
นายณัฐวุฒิ  เมธารินทร์ ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๓ ชี้แจงว่า 

การรับสมัครทางอิเล็กทรอนิกส์  ผู้สมัครจะต้องส่งรูปถ่ายและเอกสารหลักฐานต่างๆ ที่เป็นข้อมูล 
ทางอิเล็กทรอนิกส์มายังเว็บไซต์การรับสมัครของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ สอบถามว่า ร่างมาตรานี้จ าเป็นต้องก าหนดให้ผู้อ านวยการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งเป็นผู้ด าเนินการรับสมัครหรือไม ่

นายณัฐวุฒิ  เมธารินทร์ ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๓ ชี้แจงว่า  
ที่ผ่านมาส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ งได้ก าหนดให้มีการรับสมัครในแต่ละเขตเลือกตั้ง  
โดยในจังหวัดหนึ่งอาจมีหลายเขตเลือกตั้ง เพ่ืออ านวยความสะดวกให้แก่ผู้สมัครในการสมัครรับเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ที่ผ่านมาเคยมีกรณีที่มีการรับสมัครในเขตเลือกตั้งใดเขตเลือกตั้งหนึ่ง
ของจังหวัดหรือไม ่



๒๔ 

 

นายณัฐวุฒิ  เมธารินทร์ ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๓ ชี้แจงว่า 
โดยปกติการรับสมัครจะต้องด าเนินการในสถานที่แห่งเดียวกันในจังหวัดนั้น ที่ ผ่านมาส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งเคยจัดให้มีการรับสมัครในทุกเขตเลือกตั้งในบางจังหวัดเช่นกัน   

ประธานกรรมการสอบถามว่า การท าส าเนาคู่ฉบับไว้เป็นหลักฐานตามวรรคสอง เป็นการท าส าเนา
คู่ฉบับของเอกสารใด 

นายณัฐวุฒิ  เมธารินทร์ ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๓ ชี้แจงว่า 
การท าส าเนาคู่ฉบับไว้เป็นหลักฐานตามวรรคสอง เป็นการท าส าเนาคู่ฉบับไว้เพ่ือเป็นหลักฐานว่าส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งได้รับเอกสารหลักฐานของผู้สมัครถูกต้องและครบถ้วนแล้ว 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๗ เป็นดังนี้  
“มาตรา ๓๗  เม่ือให้เป็นหน้าที่ของผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้รับใบที่จะต้อง

ตรวจสอบการสมัครของผู้สมัครของพรรคการเมืองใดไว้แล้ว ให้ตรวจสอบว่าการลงรายการในใบสมัคร 
ค่าธรรมเนียมการสมัคร และหลักฐานการสมัครนั้นถูกต้องครบถ้วนหรือไม่ ถ้าเห็นว่าไม่ครบถ้วนให้คืน 
ใบสมัครพร้อมด้วยเอกสารหลักฐานดังกล่าวของผู้ทั้งหมดให้ผู้สมัครนั้น  

กรณีผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ตรวจสอบแล้วปรากฏว่าหลักฐานการสมัครนั้น
ถูกต้องครบถ้วน ให้ออกใบหลักฐานการรับสมัครรับเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครของพรรคการเมืองนั้นเรียง
ตามล าดับการยื่นใบสมัครตามมาตรา ๓๖ และให้ท าส าเนาคู่ฉบับไว้เป็นหลักฐานและให้ประกาศรายชื่อ
ผู้สมัครภายในสามวันนับแต่วันปิดรับสมัครไว้โดยเปิดเผย ณ ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณใกล้เคียงกับที่เลือกตั้ง  
หรือสถานที่อ่ืนที่เห็นสมควร 

ประกาศตามวรรคสองอย่างน้อยให้มีชื่อและชื่อสกุลผู้สมัคร รูปถ่ายผู้สมัคร พรรคการเมืองที่สังกัด 
และหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครที่จะใช้ในการลงคะแนน” 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า ร่างมาตรานี้เป็นวิธีการรับสมัครแบบปกติเท่านั้น
และอาจไม่สามารถน าไปใช้กับการรับสมัครทางอิเล็กทรอนิกส์ได้ จึงควรก าหนดวิธีการรับสมัครทาง
อิเล็กทรอนิกส์ให้ชัดเจน 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรให้ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้ออกแบบวิธีการ 
รับสมัครทางอิเล็กทรอนิกส์ โดยการรับสมัครทางอิเล็กทรอนิกส์ควรมีรูปแบบที่ชัดเจนเพ่ือให้ผู้สมัคร
สามารถสมัครทางอิเล็กทรอนิกส์ได้อย่างถูกต้อง 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ควรแก้ไขความในวรรคสอง 
โดยก าหนดให้มีการออกหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครให้แก่ผู้สมัครไปพร้อมกับการออกหลักฐานการรับสมัคร 
รับเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครด้วย 

นายณัฐวุฒิ  เมธารินทร์ ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๓  ชี้แจงว่า 
โดยปกติส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะออกหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครให้แก่ผู้สมัครไปพร้อมกับ
การออกหลักฐานการรับสมัครรับเลือกตั้งและจะมีการออกหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครให้แก่ผู้สมัครเรียง
ตามล าดับของการยื่นสมัคร  

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง ดังนี้ “กรณีผู้อ านวยการการเลือกตั้ง 
ประจ าเขตเลือกตั้งได้ตรวจสอบแล้วปรากฏว่าหลักฐานการสมัครนั้นถูกต้องครบถ้วน ให้ออกใบหลักฐาน
การรับสมัครรับเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครของพรรคการเมืองนั้นพร้อมทั้งหมายเลขประจ าตัวผู้สมัคร 
เรียงตามล าดับการยื่นใบสมัครตามมาตรา ๓๖ และให้ท าส าเนาคู่ฉบับไว้เป็นหลักฐานและให้ประกาศ



๒๕ 

 

รายชื่อผู้สมัครภายในสามวันนับแต่วันปิดรับสมัครไว้โดยเปิดเผย ณ ที่เลือกตั้ง หรือบริเวณใกล้เคียงกับ 
ที่เลือกตั้ง หรือสถานที่อ่ืนที่เห็นสมควร” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๗ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๓๗  เม่ือให้เป็นหน้าที่ของผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้รับใบที่จะต้อง

ตรวจสอบการสมัครของผู้สมัครของพรรคการเมืองใดไว้แล้ว ให้ตรวจสอบว่าการลงรายการในใบสมัคร 
ค่าธรรมเนียมการสมัคร และหลักฐานการสมัครนั้นถูกต้องครบถ้วนหรือไม่ ถ้าเห็นว่าไม่ครบถ้วนให้คืน 
ใบสมัครพร้อมด้วยเอกสารหลักฐานดังกล่าวของผู้ทั้งหมดให้ผู้สมัครนั้น 

กรณีผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ตรวจสอบแล้วปรากฏว่าหลักฐานการสมัครนั้น
ถูกต้องครบถ้วน ให้ออกใบหลักฐานการรับสมัครรับเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครของพรรคการเมืองนั้นพร้อมทั้ง
หมายเลขประจ าตัวผู้สมัครเรียงตามล าดับการยื่นใบสมัครตามมาตรา ๓๖ และให้ท าส าเนาคู่ฉบับไว้เป็น
หลักฐานและให้ประกาศรายชื่อผู้สมัครภายในสามวันนับแต่วันปิดรับสมัครไว้โดยเปิดเผย ณ ที่เลือกตั้ง  
หรอืบริเวณใกล้เคียงกับที่เลือกตั้ง หรือสถานที่อ่ืนที่เห็นสมควร 

ประกาศตามวรรคสองอย่างน้อยให้มีชื่อและชื่อสกุลผู้สมัคร รูปถ่ายผู้สมัคร พรรคการเมืองที่สังกัด 
และหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครที่จะใช้ในการลงคะแนน” 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันจันทร์ ที่ ๓๐ ตุลาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๐๕ นาฬิกา 
 
       นายเผ่าพันธุ์  นวลส่ง 
       นิติกรช านาญการ 
       นายสกนธ์  พรหมบุญตา 
       นิติกรช านาญการ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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